

Date of Sermon: 2025年 一月5日

## 上帝的 I AM, 耶穌的 I AM, 我的 I am

新竹歸正福音教會 皮敦文講章

講道時間: 64 分鐘

### 經文

出埃及記3:13-14節: 「<sup>13</sup>摩西對上帝說: 『我到以色列人那裡對他們說, 你們祖宗的上帝打發我到你們這裡來。他們若問我說, 祂叫甚麼名字? 我要對他們說甚麼呢?』 <sup>14</sup>上帝對摩西說: 『我是自有永有的; 又說, 你要對以色列人這樣說, 那自有的打發我到你們這裡來。』」

約翰福音8:56-58節: 「<sup>56</sup>你們的祖宗亞伯拉罕歡歡喜喜的仰望我的日子, 既看見了就快樂。<sup>57</sup>猶太人說: 『你還沒有五十歲, 豈見過亞伯拉罕呢?』 <sup>58</sup>耶穌說: 『我實實在在的告訴你們, 還沒有亞伯拉罕就有了我。』」

路加福音16:19-31節

### 新造的人

耶穌說: 「**我的國不屬這世界**」(約18:36), 主這話告訴我們現實中有兩個國, 他看整個世界是一個國, 這個國的王叫做「**世界的王**」(約12:31), 但還有一個國是他的國, 他是這國的王, 世界的王在他的國裏面是毫無所有(約14:30b)。耶穌提及世界, 即表示世界的國沒有疆界, 耶穌的國也沒有疆界, 保羅說: 「**所以, 你們因信基督耶穌都是上帝的兒子, 你們受洗歸入基督的都是披戴基督了, 並不分猶太人、希利尼人、自主的、為奴的, 或男或女, 因為你們在基督耶穌裡都成為一了。**」(加3:26-28) 活在耶穌的國裏有永生, 反之, 活在世界的國裏沒有永生。

使徒保羅稱在世界的國中成長的人叫做舊人, 在基督的國中成長的人叫做新造的人, 「**若有人在基督裡, 他就是新造的人, 舊事已過, 都變成新的了。**」(林後5:17) 世界的國有世界的言語系統, 基督的國也有自己的言語系統, 這系統就是聖經。欲安然活在世界的國中的人需要熟悉其言語系統和其思想模式, 活在基督的國中的基督徒當然也需要熟悉聖經和其思想模式。耶穌說「**你們查考聖經, 因你們以為內中有永生, 給我作見證的就是這經。**」(約5:39) 所以, 聖靈必使新造的人有基督長成的身量(參弗4:13)。基督徒受聖靈的塑造必然是全面性, 不是抓住幾句經文讀, 解解, 禱告之, 就有基督的身量。

基督徒是按上帝旨意被召的人, 這些人是上帝豫先所知道的人, 上帝收納這些人做祂的兒女必使他們效法祂兒子的模樣, 上帝的兒子因此可在祂所收納的兒女中作長子(羅8:28-29), 他們是基督的弟兄(來2:17), 聖靈必作成此事。耶穌死前說的話是「**成了。父啊! 我將我的靈魂交在祢手裡**」(約19:30; 路23:46), 基督徒死前當說的話應是「**成了。主啊! 我將我的靈魂交在你手裡。**」基督徒要在那時刻說這話就必須在活著的時候是基督認可的弟兄。

### 教會講員安排

今日教會主日講台的運作乃週週安排不同講員, 教會從未檢討這樣的安排的利弊, 是否可造就基督徒有基督長成的身量。事實上, 這樣的安排不是以會眾為中心, 而是以講員為中心, 各講員自行決定要講的, 彼此從不考慮主題連貫性的問題, 會眾月月下來, 年年下來聽得的信息是碎片的, 是拼湊的。使徒要求的是一(參福4:3-6,13), 教會的安排卻是雜。

最要命的還不是講員充數的問題，而是主日講員的講章已經沒有基督，更遑論有令人討厭的基督十架，使徒要求的是「眾人在真道上同歸於一，認識上帝的兒子，得以長大成人，滿有基督長成的身量。」(弗4:13) 人說他認識某人，或認識歷史中的某偉人，必然對其思想，性格，喜好等瞭如指掌，叨叨絮絮，侃侃而談。同樣地，基督教會講道者說他是基督的僕人，擺明著他認識主耶穌，這講道者必然多次多方的見證基督，見證主的榮耀，也見證主的羞辱，若不，那講道者就是說謊的。耶穌說：「你們未曾認識祂，我卻認識祂，我若說不認識祂，我就是說謊的，像你們一樣，但我認識祂，也遵守祂的道。」(約8:55b)

### 亞伯和該隱的獻祭

講道者擇選的經文若可見證或預表基督的血就必須見證之，因為講道的和聽道的只有這麼一次交會的機會，在那時定永恆。我以該隱與亞伯的獻祭為例。上帝看中亞伯的供物，卻看不中該隱的供物，因為亞伯殺羊為祭，亞伯之所以這麼做乃因他看到父母身上以皮子為衣(創3:21)，而這必須殺牲才得，亞伯必問其父而知，罪當以血塗掩之，故亞伯殺其所牧的羊為祭，宣告他的信仰，以行動表明他對罪的理解。但，該隱的供物只有菜蔬，完全沒有血，該隱因沒有罪的概念，行出的獻祭禮就是沒有血，故上帝亞看不中該隱的供物。

請注意，傳道者不可因希伯來書寫「亞伯因著信獻祭與上帝比該隱所獻的更美，因此便得了稱義的見證」(來11:4)，就說該隱獻祭是因著不信，所以上帝「看不中該隱和他的供物」(創4:5a)，這種表淺的(superficial)的解經是脫靶的，且是致命的，況且，亞伯和該隱是亞當和夏娃的兒子，他們不可能不信上帝，正因他們皆信有上帝，才行獻祭之禮。這樣的傳道人講的雖是聖經，但可見證血卻不見證之，他講的道必不被主看中，正如上帝看不中該隱的供物一樣。聽者若不及時反應，也不是上帝看中的百姓，因為他們不能夠分辨好歹。使徒說的明白，「我們若在光明中行，如同上帝在光明中，就彼此相交，他兒子耶穌的血也洗淨我們一切的罪。」(約一1:7) 這經文中的在光明中行，在光明中，相交等的正動向必須要有基督的血，所言的在光明中，在愛中彼此相交，但若無基督的血，教會所談的愛就與社會團體講的愛沒什麼區別，不過扛著神的名，掛著基督徒的名號說話罷了。

### 神學

新造的人必須要有聖經的知識，神學是整理聖經而有，是關乎上帝的學問。基督徒讀了神學，知三位一體論，知神論，基督徒知得這些學問的目的當然是要與上帝建立正面的關係。基督徒有神學，卻與上帝沒有關係，這是一件奇怪的事。神學浩瀚，思想深度令人心儀，但神學若被鎖在理論的庫房裏，終究連不上天。基督徒有了神學基底，但若基督無法成形於其心，這神學對該基督徒是死的，是頭腦的知識，見不到主的面。可悲的是，這就是今日教神學，讀神學，研究神學的基督徒尷尬所在，有神學卻無力見證主耶穌基督。基督徒個個都會說要與上帝有關係，各有各的一套說詞，然靜聽說這話的基督徒卻不見他與上帝的關係中有基督，他們的說詞變成了自言自語。

### 上帝的 I AM, 耶穌的 I AM, 我的 I am

上帝啟示祂自己，說：「我是自有永有的，I AM who I AM。」(出3:14) 這是關乎上帝本質的啟示，而我們與上帝有關係就必須與上帝的 I AM 有關係。人論理而說上帝的 I AM 是永遠的現在式，上帝神性本質不隨時間而改變，而我們人因被造在時空中，故有過去(was)，現在(am)，以及未來(will be)，即人有時間變化的因子。這番神學性的論述是不錯的，但基督徒若不知上帝的 I AM 與我們之間的生命關係，必將上帝 I AM 的自我啟示變成彼此談論的題材，遙拜自有永有的上帝，讚美上帝的至高，至大，至可畏，但至終，上帝是上帝，人是人，基督徒不可能呼叫上帝，「阿爸，父」(羅8:15c)。請注意，非基督徒也可以知道這些經文，但他們與上帝沒有關係。

我們是 I am, 這也是現在式的表述, 我們基督徒因此當說「我現在是基督徒」, 這樣, 基督徒的 I am 就與上帝的 I AM 一樣, 活在現在的當下。接下去我們就要問, 基督徒的 I am 如何與上帝的 I AM 有生命上的連結? 人不能說 I AM, 但耶穌直說他是 I AM, 因此, 我們就必須藉著耶穌的 I AM 活在上帝的 I AM 面前。耶穌對猶太人說:「**我實實在在的告訴你們, 還沒有亞伯拉罕就有了我。 Before Abraham, I AM.**」(約8:58) 猶太人在聖殿裏聽到耶穌這話, 馬上意識到耶穌正在說他是耶和華上帝, 正如同上帝啟示摩西一樣。猶太人對這事的反應極為憤怒, 因而做出拿石頭要打耶穌的激烈動作, 但我們基督徒對這事的反應卻是得著與上帝連結的道路, 就是藉著耶穌基督與上帝有關係。當我們有此認知之後, 耶穌說的「**我與父原為一**」(約10:30), 約翰說的,「**太初有道, 道與上帝同在, 道就是上帝。道太初與上帝同在**」(約1:1-2), 以及希伯來書作者說的,「**耶穌基督, 昨日, 今日, 一直到永遠, 是一樣的**」(來13:8)等就與我們有關係。

基督是 I AM, 我們個人是 I am, 聖經將這兩者分得甚為清楚, 凡論及基督的詞彙就是獨屬基督的, 我們不得混淆之。近日聽了新竹某資深主任牧師於上個月的一篇講道, 他取腓立比書二章5-8節為講道經文, 聽了之後即感知到他的信仰已模糊了基督的獨一性。這牧師將使徒論基督之「**不以自己與上帝同等為強奪的, 反倒虛己**」中的同等=平等, 虛己=捨己, 明顯然衝撞聖經論基督的字詞上有意為之的獨特性。他這番不獨尊基督的做法的立即性影響就是說出「基督主動放下神兒子的位份」,「耶穌把自己放下來」等的話來, 渾然不知自創“放下”一詞已經將基督降格, 直指基督說的話沒有神性的彰顯。這位傳道人值主任牧師職, 又是教授級別的高階知識分子, 他不會認為自己講的不妥, 又沒有人膽敢或願意對其提出諍言, 他就這麼錯到底直到離世之時, 誠屬可憐。召會模糊神與人, 這位牧師模糊了主基督與基督徒, 後者現象不可小覷。

## 財寶

基督徒應當有天天是基督徒的意識, 這樣的基督徒遵從主耶穌的命令,「**若有人要跟從我就當捨己, 天天背起他的十字架來跟從我。**」(太16:24) 並牢記主的教導,「**我們日用的飲食, 天天賜給我們;...一天的難處, 一天當就穀了。**」(太6:11, 34b) 基督徒有此意識就會明白大衛說的話,「**祢以恩典為年歲的冠冕, 祢的路徑都滴下脂油。**」(詩65:11) 和摩西說的話,「**求祢指教我們怎樣數算自己的日子, 好叫我們得著智慧的心。**」(詩90:12) 我們需要天天得主的恩典, 年歲才有冠冕可戴, 我們每天行走的路徑相合於主的路徑, 才有脂油可滴; 我們只有天天做基督徒, 才可得主的智慧, 使自己有智慧的心。

這就是基督徒得富足之所在, 天天得蒙主的恩典, 天天喜愛主的道, 晝夜思想, 按時候結果子, 葉子也不枯乾, 成為有福的人, 積攢天上的財寶。相反地, 地上的財主卻是天天盡情揮霍他所賺得的地上財富。基督徒與財主兩者完全不同的財寶觀使得他們死後的結局截然不同, 是令人心驚的天差地的不同。耶穌於路加福音十六章19-31節關乎財主的教訓詳細闡明這事。耶穌此處教訓的主角有三人, 分別是財主, 亞伯拉罕和討飯的拉撒路, 這三位死後皆到陰間。貴如亞伯拉罕, 貧如討飯的拉撒路, 兩者現在皆在陰間, 我們死後也是下到陰間, 從陰間那裏死裏復活, 正如耶穌死裏復活的過程一樣。

## 財主的悲哀

財主在世時穿著紫色袍和細麻布衣服, 天天奢華宴樂, 這財主的財富可使其死後的葬禮辦得風光光, 並選上好一塊地下葬, 但財主到了陰間卻是受痛苦。在陰間受痛苦的財主不時的「**舉目遠遠的望見亞伯拉罕**」, 這表示財主和亞伯拉罕不在一個地方, 然這財主死性不改, 在世時使喚人慣了, 到了陰間還在使喚亞伯拉罕, 根本不把這位猶太人看為祖宗的人看在眼裏(約8:53)。財主擁有他人羨慕的財富, 在世時走路有風, 他用其財富買到任何他想要的東西, 連人的忠心也在他的價碼之內。

財主叫喚亞伯拉罕，要他指示他懷中的拉撒路做一件事，就是要拉撒路的指頭蘸點水來涼涼他的舌頭，好緩和他在火焰中的痛苦，這是財主卑微的請求，拉撒路可以不廢吹灰之力即完成。這時，亞伯拉罕說話了，他說：「**你我之間有深淵限定，以致人要從這邊過到你們那邊是不能的，要從那邊過到我們這邊也是不能的。**」這話再次確定亞伯拉罕和拉撒路在陰間的一邊，財主則在陰間的另一邊，這兩邊不是同一處，且這兩邊中間有深淵相隔，彼此跨越不得。

財主在世所奢望之物皆可得，無論這物有多麼困難取得，財主終必得著，但財主在陰間僅求指頭尖般份量的水的小小奢望，終不得。耶穌明明的說：「**人若賺得全世界，賠上自己的生命，有甚麼益處呢？人還能拿甚麼換生命呢？**」（太16:26）基督徒若見主在此對陰間的教訓還不做醒，還不求上面的事，不思念上面的事，上面有基督坐在上帝的右邊（參西3:1-2），依舊故我，頻頻思念地上的事，慾望滿滿，這樣的基督徒就當好好看看在陰間的財主。巴比倫王和財主所處的陰間是我們絕對不要去的地方，但有的基督徒卻愛向那裡奔跑，如看自己不如其他基督徒豐盛，便口出埋怨，追討上帝為何不給他同樣的豐盛，這樣不知足的基督徒就等著在陰間受痛苦吧！

### 陰間受的痛苦是多樣的

陰間受的痛苦是多樣的，新約聖經論財主死後到陰間，說，「**在這火燄裏，極其痛苦**」，舊約聖經論巴比倫王死後到陰間，說，「**你的威勢和你琴瑟的聲音都下到陰間，你下鋪的是蟲，上蓋的是蛆。**」我們只要讀到蟲，蛆，火燄等字詞即感到全身不舒服。要知道，陰間的火焰是不熄的，陰間的蟲和蛆是不死的，財主可感受到火的痛苦，巴比倫王可感受到蟲咬蛆蝕的難受，這表示人不可見的部份是個靈體，有感覺，有意志，且承載著在世的記憶，就財主記得拉撒路吃他桌子上掉下來的零碎充飢，並且狗來舐他的瘡來看，記的當是自己的惡，一惡可蓋過千善。

上面講到財主在世所養成的驕縱氣息，他那屬首先亞當的性情死後也帶到陰間，可見，舊人的生命表現到那裡都一樣。是故，基督徒就當留心保羅論情慾的事，「**就如姦淫、污穢、邪蕩、拜偶像、邪術、仇恨、爭競、忌恨、惱怒、結黨、紛爭、異端、嫉妒(兇殺)、醉酒、荒宴等類**」（加5:19-21a），因沾染其中的人的性情令人生厭，他死後下到陰間也必令人生厭。使徒論情慾諸相，沾染這些情慾之人愛爭競，藏忌恨，喜結黨，引紛爭，傳異端，心嫉妒，這樣的基督徒有災禍了，因為他們的性情必有恨的因子。

言於此，引申而論基督徒的夫妻關係。摩西說：「**人要離開父母與妻子連合，二人成為一體。**」（創2:24）保羅說：「**我們是他(基督)身上的肢體(就是他的骨他的肉)，為這個緣故，人要離開父母，與妻子連合，二人成為一體。**」（弗5:30-31）基督徒夫妻在世時需在彼此一體上下工夫，若不幸發展成怨偶，兩者必帶著怨氣下到陰間。作牧師的為了教會需要人力運作，鼓勵弟兄殷勤服事，卻因此犧牲其夫妻關係，實屬不該，自私至極。

基督徒當結的是聖靈的果子，「**就是仁愛、喜樂、和平、忍耐、恩慈、良善、信實、溫柔、節制**」（加5:22-23a），沒有人不愛與這樣的人共存一處，在世如此，死後在陰間亦如此。

### 尾語

使徒保羅已定下基督徒生命發展曲線，即「**認識上帝的兒子，得以長大成人，滿有基督長成的身量。...要脫去你們從前行為上的舊人，這舊人是因私慾的迷惑漸漸變壞的，將你們的心志改換一新，並且穿上新人，這新人是照著上帝的形像造的，有真理的仁義和聖潔。...脫去舊人和舊人的行為，穿上了新人，這新人在知識上漸漸更新，正如造他主的形像。**」（弗4:13,22-24；西3:10）